

**Проблема употребления никотинсодержащих веществ среди подростков.**

**Научный руководитель – Васильева Евгения Евгеньевна**

*Пахомова Надежда Васильевна*

*Студент (бакалавр)*

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Институт языков и культуры народов Северо-Востока РФ, Кафедра Культурология, Якутск, Россия

*E-mail: pakhovanadia00@gmail.com*

На сегодняшний день в России, кризис в обществе приводит к росту лиц, находящихся в «группе риска», вследствие этого увеличивается возможность проявлений делинквентного поведения и социально-уязвимой части населения. Отрицательный вид отклоняющегося поведения, как в прямой, так и в смещенной форме стремится к преодолению подавления путем негативного в процессе перераспределения социальных благ, достижения цели независимо от других сторон.

«Девиантное поведение деструктивной направленности - это, отклоняющиеся от ожиданий и правил общества, действия человека или группы людей, влекущих за собой застой в развитии общества» [1].

Основными формами делинквентного поведения молодежи являются наркомания, алкоголизм, суицидальное поведение, и различные правонарушения. Развитие таких форм девиаций происходит из-за того то, что у подростков появляется желание выглядеть более взрослым среди ровесников, появляется желание решать появившиеся трудности самыми простыми способами, в тоже время у них нет опыта решать сложные проблемы. Данное изменение рассматривается со всех сторон жизни подростка делая его наименее защищенным слоем населения. «Делинквентное поведение стало массовым явлением, охватывая подростковую и даже детскую часть молодежи, что, приводит к увеличению влияния различных форм девиации, а также приводит к разрушительным последствиям в обществе».

Проблема табакокурения идет из разных сфер общества. Низкий уровень духовной нравственности молодежи. Социальная необеспеченность семей сказывается на культуре и образовании молодежи: они отдаляются от учебы, духовных идеалов[2]. Низкие жизненные условия, неблагополучность, отсутствие возможности реализации толкает молодых людей к употреблению спиртного и никотинсодержащих веществ. Среди молодых людей существует ошибочный престиж курения, которое, по их мнению, выглядит «модным» и раскрепощает. Снижение уровня жизни отразилось на культурную жизнь молодых людей.

Доступность сигарет. По данным 2ГИС в России прошлым году действовали 5200 магазинов, из которых 1100 работали в Москве. 2 года назад, в России было 3100 таких точек продаж, а в конце 2019 года - 2600. По данным «Яндекс. Бизнес», с 2019 года число точек выросло с 1900 до 4200. Оценка 2ГИС включает табачные лавки, которые реализуют и электронные устройства для курения, а «Яндекс. Бизнес» учитывал только магазины без традиционного табака. Производящие такие изделия табачные и смежные компании нередко продвигают их среди детей и подростков за счет большого выбора ассортимента вкусовых добавок.

Почему молодежь начинает курить? Если проанализировать ответы молодежи о причине начала курения, то получится следующая картина:

По итогам результата проведенного исследования в котором участвовали 74 респондента в возрасте от 14 до 18 лет, мы пришли к выводу, что в Сунтарском районе селе Сунтар имеется проблема табакокурения подростков. Количество опрошенных подростков, имеющих опыт курения обычных сигарет составляет - 30%, электронных курительных устройств - 46%, некурительных табачного изделия (насвай, снюс и т.д.) - 24%.

Причина, по которой употребляют молодые люди никотиновые вещества являются из-за того, что подросткам нравится вкус и запах никотиновых веществ - 31%, из-за окружения подростка - 23%, из-за того, что в фильмах курящие люди выглядят круто - 19%, и подростки хотят выглядеть по-взрослому - 15%.

Высокий уровень курения электронных курительных устройств, прежде всего связано с появлением их на рынке, который вызывает интерес несовершеннолетних широким спектром вкусовых разновидностей, при этом долгое время отсутствовал федеральный законодательный запрет на продажу этой продукции до 18 лет. Однако уровень потребления подростками обычных сигарет также является высоким. Одним из причин высокого уровня употребления обычных сигарет является демонстрация в фильмах и сериалах сцен курения, которые для формирования нужной атмосферы прибегают к пропаганде никотинсодержащих веществ. Для молодых людей, еще не с окрепшим эмоциональным интеллектом, сцены табакокурения могут повлиять отрицательно. Начав курить, подростки не смогут понять, что это является девиантным поведением, наоборот, им будет казаться, что они выглядят «круто», «по-взрослому» и т.д.

Литература:

1. Гилинский, Я.И. Девиантология: социология преступности, наркотизма, самоубийств и других «отклонений». СПб. 2015.
2. Тиссен, Е.В. Помочь подростку сделать правильный выбор. Социальная работа, 2016, № 5. с. 65-67.